

绝美！镜头下的衢州乡景

文化特派员牵线 摄影家进村采风

记者 尹婵萱 通讯员 潘金



《轮椅上的“火腿汪”》 王飞 摄



《采风》 杨旭娟 摄

近日,由派驻开化县池淮镇池淮村的市级文化特派员、衢州职业技术学院艺术设计学院副教授王飞牵线,衢州市摄影家协会、开化县摄影家协会16位摄影家和摄影爱好者共同走进开化县池淮镇采风的摄影作品已陆续展出。本版挑选了其中的部分作品,分享给读者。

池淮镇潭头村一隅的万亩荷花基地内,接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红;塘林村附近的圣潭沟,树木葱郁,溪水淙淙,更有瀑布从山壁倾泻而下,带来一汪幽深的潭水;御窑开化龙顶明代贡茶园,茶树茂密,五步一景,茶艺师在茶林间忙碌碌碌;池淮村路边,身残志坚的“配文辣椒酱土特产”品牌创始人汪配文,正在巡视着他今年制作的火腿……在摄影师们的镜头下,池淮镇浓墨重彩、生机勃勃,呈现出新时代乡村的美丽盛景。

“池淮有美丽的自然风光,也有丰富的人文风情,但在前期走访调研中,我了解到,整个池淮镇对外传播的图片非常紧缺。”王飞说,此次借助衢州市摄影家协会、开化县摄影家协会的力量,邀请摄影家们深入池淮,就是希望用镜头发现池淮的自然之美、生活之美、发展之美,助力池淮提升知名度和美誉度。这些优秀的摄影作品,有可能被收录进之后制作的池淮相关影集中。

“池淮镇还生活着很多新安江水库的移民,接下来,我想从移民文化入手,带着我的学生一起拍摄一部池淮移民微纪录片、一本池淮移民摄影手工书,让后人更直观地了解和感受村落形成的历史文化和发展变迁。”王飞表示,这既是对钱江源移民文化的守望,也是对衢州乡村振兴未来的展望。

村里来了文化特派员



《赏荷》 舒志城 摄



《潭头印象》 江伟松 摄

本报讯(记者 徐聪琳 通讯员 巫万千 钜颖 文/摄)8月26日,“先锋人物故事汇”《吴天一》《吴征镒》新书发布会暨“爱祖国 学榜样 树理想”讲座,在衢州一中金庸楼举行。

“700多个孩子听得太认真了。我的声音落在地上,就像落进了一片沃土,仿佛听得见信念的种子,理想的种子,在悄悄地萌芽、破土。”作为主讲嘉宾的毛芦芦一直站着,一口气没歇,一口水没喝,讲三个小时,还觉得意犹未尽。

衢州一中党委书记郑友民和毛芦芦一同揭开红布,《吴天一》和《吴征镒》正式发布。

吴天一在离天最近的青藏高原,终一生,做一事。半个多世纪以来,他一直奋战在青藏高原,一生与高原病打交道,不是深入高原现场,就是进入高低压氧舱做实验。他为高原医学的研究倾注了全部的心血,创造了14万筑路大军在长达5年建设中无一例因高原病死亡的奇迹。从热血青年到耄耋老人,吴天一的一生,因为自己的抉择和坚守,努力和拼搏,执着和奉献,成就了一个传奇。

吴征镒是一位知名植物学家,他从事植物科学研究七十余年,为中国植物学的创新、发展和走向世界做出了杰出贡献,被誉为“植物电脑”“中国植物的活字典”。他是中国发现和命名植物最多的一位植物学家,以他为代表的中国植物学家改变了中国植物主要由外国学者命名的历史。坚持野外考察,花甲之年两进西藏,用脚步丈量祖国山川……吴征镒一辈子都在为他钟爱的植物学而奋斗,践行着“极命草木”的精神。

毛芦芦用诙谐幽默的语言,将遥远而感人的先锋人物事迹,鲜活地呈现在大家面前。台下的学生全神贯注,听得津津有味。不少同学还主动拿起笔,把自己的所听、所想、所悟记录下来。在抢答环节,还有学生对毛芦芦“表白”：“芦芦老师,感谢您带我们走近这些先锋人物,让我们收获数不清的感动。”

教育之道无他,唯爱与榜样而已。新书分享结束后,毛芦芦还与学生交流自己在写作过程中的心得。她回归讲座主题,鼓励学生要用心发现身边的美,寻找身边的榜样人物,学习榜样力量,树立理想,做一个对国家有贡献的人。



毛芦芦为衢州一中学子写寄语。

《吴天一》《吴征镒》新书发布

「芦芦老师,感谢您带我们走近这些先锋人物」